

充电

半夜醒来，我习惯性地拿起手机看一下，却发现手机没电了。我悄悄溜出房间，准备去找充电器给手机充电。

书房的灯还亮着，这么晚了，谁还没睡？透过门缝，我看到父亲坐在电脑旁，不停地在敲击着鼠标。我瞟了一眼屏幕，“俄罗斯方块”？父亲竟然在玩这么简单又无聊的游戏。我大大方方地走到书桌前，拿起充电器准备回去，有点生气地和父亲说：“哼，你不让我玩，自己却在这里玩这么无聊的游戏。”父亲没搭理我，我转身回屋，沉浸在自己的游戏世界里。

第二天，刚从手机游戏中走出的我，不得已翻开还没有做完的作业，这时，书房里传出弟弟的呼喊声：“爸爸，我又消不了，又快死了，你快来帮帮我。”弟弟玩游戏的声音让我感觉心烦意乱，无心写作业，索性又拿起手机充上电，开启了上线模式。

玩着游戏的我并没有觉得游戏有多好玩，而是让耳朵飞到了书房偷听，“爸爸，这个代码写得不对呀！”“肯定不对，消除函数永远为假，怎么可能对呢……”

什么？代码？函数？他们在编程吗？不是在玩游戏吗？

放下手机，看着眼前空空如也的稿纸，我想起了前几年我刚学编程时的情景。每次，爸爸都会打开那三本厚厚的书放在我面前，一句一句地给我讲，但每次不超过一个小时，我的眼皮就会和眼皮打架，找张床就能睡。为了让我能听得明白些，爸爸经常会在深夜备课，第二天继续给我讲，如此反复了将近一年。

现在我才明白，父亲只不过是不断学习，不断“充电”，而他的“充电”，是为了让自己掌握更多的技术用于工作，是为了更好地辅导我们学习，是为我们这个家“充电”，用他的爱温暖着我们这个家。

我也该给自己“充电”了。拔掉手机充电器，放下手机，拿起笔。我身后有这样一台“发电机”，我又怎能让自己空着电量呢？

青岛第五十九中学
2020级3班 徐一致
指导教师 龚鑫

怀念我的小金鱼

你悄悄地走了，离开了这个美丽的世界。

没有人知道你经历了多少痛苦，什么时间离开的。当我发现你肚皮朝上，漂在水中一动不动时，你的身体已经僵硬。从那天起，你从我的视线里悄悄消失了。

你是一条漂亮、健康、活泼好动的金鱼，全身红色，大大的尾巴像丝绸一样在水里摆来摆去，眼睛鼓鼓的，好像能看懂一切。当我手指靠近鱼缸时，你脑袋总会在玻璃上一拱一拱，嘴巴一张一合就吐出一串串泡泡，跟我做游戏。

可是那天你突然不动了，我想也许是天太热或者突然累了休息一下，但我从没想到你会离开这个世界，你为何走得如此匆忙，招呼也不打就离开了。你是否还记得刚到我家时的情景，是否还记得阳光洒在水面上的温暖，是否还记得我们在一起的时光……

现在你长眠在地下，我相信你的灵魂应该回到你的故乡，在那里你还会跟以前一样游玩、嬉戏，像以前一样静静地看着外面的世界，静静地观察天空的变化，星空的美丽。

小金鱼，我会永远记得你，永远怀念你！

青岛天山小学
六年级 潘筱瑶
指导教师 崔烽

熟悉中的陌生

您的那双大手，对我来说是那么熟悉。记得小时候，每当春光毕露，看见只只蝴蝶在空中飞舞，我的心就随之飞走，幻想和蝴蝶嬉戏，每当我无所顾忌地扑上去时，您便会张开两只宽大的臂膀，像那大鸟张开翅膀防止幼鸟摔落一般保护我。您的大手充满无穷的力量，为我童年的无忧生活盖上了保护罩。可是如今，再看向您的大手，曾经的熟悉陡然变成陌生。记忆中有力的手垂耷下来，只有一层薄薄的皮肤附着在骨头上……爷爷，是岁月改变了您？还是您适应了岁月？

一次，我们同去中山公园赏花。您咧开大嘴，滔滔不绝地讲述着过去的故事。只是不经意地一瞥，我看到了您那阳光下熠熠发

光的白发。您费力地挺起腰，试图活动一下筋骨，又像是在追忆少年时的青春活力。那时的您在我看来是如此陌生：记忆中身体硬朗的爷爷，为什么一日不如一日？岁月在您身上改变了太多，熟悉的您已经逐渐陌生。尽管如此，您对我仍然有说不完的话，也总愿意牵着我的手，把您的关怀化作点点泪光，打在我的心上，我知道，您还会继续说下去。

您陪我长大，我陪您变老。熟悉中常有陌生，是因为我有了感悟和思考。爷爷，您对我的爱从未改变，是我永远熟悉的心灵憩息的港湾。

青岛第二十四中学
初三7班 张瀚文
指导教师 米来



在九龙山采摘园，青版财经小记者们和家长们一起参观农耕文化展厅。 记者 盛军 摄

探寻火锅发展历史

火锅是中国的特色烹饪方式之一，也是一种老少皆宜的食物。火锅历史悠久，早在战国时期，时人便以陶罐为锅，加入食材煮熟。但当时生活条件低下，“陶罐煮饭”并不算珍馐美味，只能果腹。真正火锅的起源，当首推三国。

《魏书》曾记载：魏文帝曹丕代汉称帝时，就出现了用铜做成的火锅，称之为“铜鼎”，另有一种称之为“五熟釜”，锅中加入猪、牛、羊、鸡、鱼等各种肉食煮熟，味道鲜美，油而不腻，在当时是上层阶级的美食。直到南北朝时期，火锅才渐渐走向民间，成为一种颇受欢迎的美食。

而当今火锅的吃法，主要来自游牧民族的改良。元朝时期，逐水草而生的蒙古族将牛羊肉切入锅中，这种新式火锅相较传统火锅，不仅口味更加嫩滑鲜美，而且牛羊肉煮熟后不柴不老，清水更是保留了其新鲜口感。逐渐地，口味单一的传统吃法被取代，而经过改良的火锅，也得到了王公贵族们的青睐，不再仅仅是民间美食，也成为了宫廷菜。

清代的慈禧太后最喜欢吃一种“菊花火锅”，据《御香飘渺录》记载，首先将一种叫“雪球”的白菊花采下，在温水中泡一二十分钟，清洗干净，放到竹篮里沥去水分。随后，御膳房将准备好的鸡汤或者肉汤，盛放在银寿字火锅里，再将去皮去骨切整齐的生鱼片、生鸡片等配菜放在几个银盘里，最后将白菊花瓣放到两个银盘里，与各式配菜和盛着酱醋等调料的味碟，一齐摆到膳桌上。煮好的食材清香四溢，泛有淡淡清甜，可谓火锅之上品。

当代火锅，形式种类已十分丰富。分为6大派别，共30余种形式，配料则有百余种。现如今，火锅的吃法也不仅仅局限于涮肉，还衍生出多种创意，如奶茶火锅。对火锅的创新，正体现了中华民族的创造力。

两千多年来，火锅经历了多个朝代的变革，但始终不变的，是它对亲情与团圆的美好象征，是它所包含的中华民族的“家”之寓意。

西海岸实验初中
815班 高易
指导教师 梁晓静

忙

世间万物每一天都在忙，从生命启程到消亡，奋斗不止。动植物为了生存而忙，为了结果而忙；人们为了生活而忙，为了理想而忙；社会为了发展而忙，为了希望而忙。

忙碌的植物，春天发芽生根，破土而出。夏天则要忙着光合作用，展叶开花、拼命生长，秋天又要结果，繁衍生息。例如竹子，积攒力量后，可以每天生长几十厘米，犹如人生中的厚积薄发，不断地超越自己，超越别人。又比如到了冬天，多数植物凋零休眠，进入白雪茫茫的世界，而梅花依然在风雪中傲然挺立，散发幽幽芬芳。动物则时时刻刻忙于锻炼生存本领，或是捕食机能，或是躲避天敌的本领等。

大人们为了生活，忙于工作，忙于奋斗，为的是能经营好幸福的家，能实现自我的价值。学生们为了理想忙于刻苦学习。教室里，学生们身姿端正，

聚精会神地听老师讲课，他们时而冥思苦想，时而踊跃发言。学生们每天都“忙并快乐着”，他们坚信付出就有回报，珍惜时光，不负韶华。

社会忙着从高速增长迈向高质量发展。我们依靠的是“10天建成火神山医院，12天建成雷神山医院”的中国速度；是危难时刻，无数平凡人变身“超级英雄”，不畏艰险、挺身而出的中国力量；是“红军不怕远征难”，众志成城为世界谋大同的中国精神……社会各界的“忙”，见证了实现中国梦的艰辛，展示了为实现中华民族伟大复兴而奋斗的决心和毅力。

耕耘收获，天道酬勤。忙是一首生命的赞歌，我们要在“忙”中接受挑战，在“忙”中坚定目标，在“忙”中拼搏努力，未来可期。

青岛燕儿岛路第一小学
六年级1班 孔祥慧
指导教师 刘洁

与你同行

——读《哈利波特》有感

诗人普希金说的那样：“不论是多情的诗句，漂亮的文章，还是闲暇的欢乐，什么都不能代替亲密的友情。”

第二学年，你因懂得蛇语而被误会为操纵巨蛇杀人的凶手。在一个飘雪的圣诞夜，松树枝头堆起的霓虹也变得暗淡。圣诞晚宴上学生对你唯恐避之不及，你独饮独酌身影落寞。面对挫折冷眼，你并没有放弃，而是用自己的智慧与勇气挖掘线索寻找真凶。在得知金妮被伏地魔拐入密室有生命危险时，你只身一人勇闯密室，与伏地魔展开搏斗，成功救出金妮。在无人提灯的路上，你逆流而上，愈挫愈勇。与你同行我学会了勇敢面对挫折，永不言弃。

在伏地魔东山再起肆意叫嚣，你立下了

在别人眼中不可能完成的目标，立誓要将这个名字不能提起的人再次击垮。你在有求必应屋挥杖训练，在双休时跑到猪头酒吧与伙伴商量对策。对角巷泥泞的巷子里留下你执着的足迹，为破强敌披星戴月，奋不顾身，只为战胜自我，征服黑暗力量。终于，在霍格沃兹的决斗中你成功击败伏地魔。从你的战斗与追寻中，我懂得了只有树立远大的目标，才会有不竭的动力，因为生命有所爱，所以生命无所惧。

哈利波特，感谢与你相伴的五年，与你同行，共同成长，我从懵懂孩童成为了自信的少年。在似水流年里，在花样年华里……

青岛第七中学
九年级 任时卿
指导教师 袁墨卿